

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 2' trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Anillas, pesetas 22 trimestre; Filipinas, pesetas 18, y países fuera de la unión postal, pesetas 28.  
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben suscripciones españolas y extranjeras a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## EDICION DE LA MAÑANA

### La crisis inglesa.

Los periódicos extranjeros, particularmente los ingleses, analizan las causas y las consecuencias de la dimisión de lord Churchill, ministro de Hacienda y *leader* de la mayoría conservadora de la Cámara de los Comunes de Inglaterra. Los motivos aducidos para explicar esta dimisión, son puramente económicos y consisten en que lord Churchill ha negado al lord del Almirantazgo y al ministro de la Guerra, ciertos créditos pedidos para sostener las reformas acometidas en el material de la armada y en los medios de defensa y ataque en *casus belli*.

Pero la prensa de todos los matices está unánime en afirmar que estas razones económicas no han sido más que el pretexto, y que los verdaderos motivos de la crisis son esencialmente políticos.

Entre lord Salisbury y lord Churchill existe un desacuerdo general y profundo, marcado hace bastante tiempo, no solo en la política exterior que Inglaterra debe seguir en estas difíciles circunstancias, sino en la marcha de los negocios interiores, sobre todo los de Irlanda. Lord Churchill ha adquirido por sus últimos actos una doble naturaleza y significación política, que apenas tienen encarnación posible en una sola persona, ni compatibilidad en la práctica.

Conservador de matiz acentuado por sus antecedentes, y por sus compromisos de toda la vida, ha resultado en sus discursos de los dos años últimos de sentido progresivo y democrático; y aconsejado por determinadas opiniones de las necesidades modernas y de la situación política del momento, considera los actuales como los más a propósito para la transformación del partido conservador inglés.

Por esto su personal sentido progresivo y liberal dentro de los principios conservadores, aparte de lo que obligaran a ello la gravedad de las circunstancias, hizo posible la unión, si quiera fuera transitoria y para asuntos determinados, de los torys y de los elementos templados y democráticos del partido liberal, de tal modo que el lazo de unión de unos y otros, era el tory-demócrata lord Churchill, que tenía dentro del gabinete el compromiso de influir en el ánimo de Salisbury para modificar las teorías, un poco anticuadas, del partido gobernante.

En distintos discursos, de que nos hemos ocupado en nuestras columnas, ha recabado lord Churchill su significación hasta el punto de temerse que el partido conservador, tomando al liberal lo que constituyen sus diferencias esenciales, perdiera todo carácter propio.

Esta tendencia en lucha con la contraria, ortodoxamente conservadora, en principios y en procedimientos de lord Salisbury, se manifestó también en otros actos que dieron lugar a que el presidente del gobierno inglés, en un discurso pronunciado en el Club conservador de la City el 8 de este mes, desahogara el programa radical desarrollado por el «joven y excesivamente ardoroso ministro demócrata» como llamaron los periódicos conservadores a lord Churchill.

La lucha, por último, no ha podido sostenerse más tiempo, y el desentimiento entre Salisbury y Churchill se ha hecho público con referencia a estos puntos concretos: El ministro dimisionario quería, en las cuestiones de Bulgaria, una política de conciliación con las potencias adversarias, y Salisbury, por el contrario, quería sostener a todo trance al príncipe de Battemberg y a sus partidarios.

En los asuntos de Irlanda, Churchill combatía en el seno del gabinete las medidas de represión aconsejadas y adoptadas por sus otros compañeros de gabinete; y por último, cuando estas cuestiones se han discutido en Consejo, el tory demócrata se había quedado solo defendiendo la abolición de los derechos sobre el carbon y los vinos, la introducción de medidas draconianas en el reglamento de la Cámara, y las disposiciones verdaderamente democráticas en el futuro proyecto de ley sobre el gobierno local (administración provincial).

Las consecuencias más importantes de la crisis, son primero, la ruptura probable entre la mayoría, y ciertos elementos liberales, que prestaban su concurso al gobierno, y segundo las dificultades para sustituir a lord Churchill. Su sucesor ha de tener un amplio espíritu de conciliación en los asuntos que ha motivado la crisis, y a la vez ha de poseer las condiciones necesarias para dirigir la mayoría en la Cámara de los Comunes, y para que esta mayoría no sufra desmembramiento alguno.

El *Times* aboga calurosamente y con todo género de razonamientos, porque se constituya un gabinete Salisbury-Hartington; pero por el cariz que hoy presentan las cosas esta solución no parece muy probable, y quizás se recurra a un compás de espera, adjudicando la cartera de Hacienda a aquel de los actuales ministros que sea más a propósito para dirigir la mayoría de la Cámara popular.

Las consecuencias de la crisis en el partido liberal son beneficiosas, porque con la salida de Churchill se deslindan los campos, y cada partido recobra ó empieza a recobrar su carácter propio. El partido tory, su sentido puramente conservador en principios y procedimientos, y el partido liberal su sentido reformista y democrático, sin un Churchill que se lo dispute.

Pero fuera parte de esto, las consecuencias de esta dimisión se consideran generalmente graves, no solo para el gobierno actual, sino para la Cámara. Temese que sigan a Churchill otros ministros, cuya retirada sería signo de descomposición completa del gabinete y del partido conservador; temese que por esto no pueda Salisbury reconstituir el gabinete con elementos

torys; se teme también que Hartington, que no quiso entrar en el gobierno con Salisbury en Julio último, quiera menos hoy, que sus amigos Chamberlain y Bright son de franca oposición a los conservadores, y por último, se teme que tampoco quiera Hartington formar y presidir un gabinete que no teniendo elementos propios, tradicionales y seguros, no podría triunfar de las graves dificultades interiores y exteriores que se presentan.

Descartadas estas soluciones, no queda más que Gladstone, el cual aceptaría el poder con la condición precisa de disolver el Parlamento y reproducir sus proyectos acerca de Irlanda, más ó menos mitigados, de su primitiva crudeza.

Por todo esto, la prensa conservadora de Inglaterra, especialmente, y los periódicos que aun siendo liberales, en otras cuestiones, son enemigos jurados de los proyectos gladstonianos, censuran agratamente a Churchill, que inicia un conflicto de tal alcance cuando el horizonte de Europa está preñado de nubes y cuando la fiebre de Irlanda alcanza otra vez su período agudo.

Hoy lunes habrá llegado a Londres lord Hartington, y mañana ó pasado empezará a saberse cómo aprecia la situación. También para el día 5 de Enero está anunciado un discurso de Chamberlain en Birmingham, y en Hartington, en Chamberlain y en Churchill, hay que fijarse tanto como en el actual presidente del gobierno para saber, un poco antes de que sea un hecho, lo que puede ocurrir.

Debe sin embargo, reconocerse que en el fondo de la conducta de Churchill hay un principio que la explica bien. Churchill cree que el partido conservador inglés, se va quedando petrificado, y como Bismarck, en circunstancias análogas, desea rejuvenecerlo.

Si lo alcanza ó no, es demasiado pronto para decirlo, pero los partidos como los hombres, necesitan del progreso y de la renovación para poder vivir.

### El arriendo del tabaco.

III.

Reconocida la inmensa importancia del establecimiento de talleres mecánicos en las fábricas de tabacos, que a la vez que perfeccionan y centuplican las labores, reportan una considerable economía de tiempo y de dinero, la Administración, hace más de veinte años, dió un paso adelante en el camino de las reformas y prestó un señaladísimo servicio a los intereses de la renta, sustituyendo el trabajo manual por máquinas picadoras.

Esta innovación, según el documento de donde tomamos la noticia, selló a efectos de virtud de un contrato, por el cual el adjudicatario montó los talleres y se hizo cargo del servicio por los seis años estipulados para su duración, en cuyo período de tiempo no tuvo la Administración más que motivos de placeres por los excelentes resultados que ofrecía la reforma.

Trascurrió el término del arriendo, se incautó la Hacienda de los artefactos ó elementos mecánicos, quedando el servicio a su exclusivo cargo, y cuando la lógica y la necesidad exigían de consumo, no solo que atendiera a los gastos que el entretenimiento de aquellos reclamaba, sino que completara este eficaz procedimiento con la adquisición de nuevos aparatos auxiliares para responder a las mayores exigencias de la fabricación y del consumo, dejó que se marcara un período de decadencia tan lastimosa, que tuvo que acudir de nuevo al auxilio del trabajo manual, a pesar de sus defectos y peligros.

Este abandono incalificable produjo y viene originando el crecimiento exorbitante de los gastos de fabricación, el demérito en las manufacturas y la insuficiencia de medios para atender a las necesidades más apremiantes, porque inutilizadas, en su mayor parte, las máquinas sufren de continuo entorpecimientos que obligan a paralizar los trabajos, produciendo este desbarajuste tal perturbación y dificultades que lastiman y comprometen fuertemente los intereses de la renta.

Ante semejante estado de cosas, la iniciativa particular y la propia de la administración, han practicado gestiones y trabajos encaminados a resolver esta grave cuestión en forma conveniente al interés particular y público; pero estos esfuerzos han resultado estériles por los obstáculos que se han presentado a una solución acertada, sin pararse en los perjuicios que sufre la renta, así por lo exuberante de los gastos como por la imposibilidad de mejorar los productos.

Y ya que hemos hablado del coste excesivo de la producción nacional, que es motivo de asombro para los que establecen comparaciones con el de otros países, particularmente con Francia, debemos hacer constar que este aumento de gastos no es debido principalmente a la mano de obra y a la falta de máquinas y útiles perfeccionados por la ciencia, sino que obedece, en primer término y entre otras causas, a que en Francia no se aprecian los premios de expedición, y a que se invierten en sus manufacturas tabacos indígenas, en su mayor parte comprados a bajos precios, mientras que aquí se emplean los tabacos de nuestras posesiones ultramarinas y de los Estados-Unidos, que son mejores que aquellos y cuestan mucho más caros.

De todos modos los gastos alcanzan una cifra superior a la que resultaría si estuvieran dotadas nuestras fábricas de modernos elementos mecánicos.

Otro de los servicios contratados desde hace algunos años por la Administración, es el de surtido de papeles de empaques de tabacos, que ha procurado mejorar a fin de contener los fraudes y perjuicios que sufre la Hacienda por consecuencia de los medios que el abuso de confianza y la osadía de los defraudadores emplea-

ban para mistificar y falsificar los empaques, utilizando los usados y alterando su contenido.

El principal objetivo de la Administración fué establecer una fabricación especial fiscalizada del papel destinado a este objeto, que a la vez que dificultase las falsificaciones, usando marcas y contraseñas seguras, tipografías especiales, ó imponiendo un precepto a los paquetes destinados a la venta, como garantía contra la mistificación en la procedencia, cantidad y calidad del género, pudiera presentarse a la vista del consumidor de la mejor y más grata manera posible.

En este sentido, y antes de terminar el anterior arriendo, se redactó el pliego de condiciones, aprobado en Setiembre de 1882, que sirvió de base a la nueva subasta, y aunque fueron muy combatidas las innovaciones y cláusulas contenidas en dicho pliego por el interés particular, se presentaron a la licitación diez proposiciones admisibles, por precios menores que los fijados por el gobierno, hasta el punto de que siendo la valoración total resultante de los tipos determinados 4.198.415,04 pesetas, se adjudicó el servicio a la proposición que fijaba la de 2.396.575,04, con un beneficio para la Hacienda de 1.801.840 pesetas, ó sea el 43 por 100.

Bajo este punto de vista, no hay duda que la Hacienda obtuvo un resultado satisfactorio, y más si se tienen en cuenta las mejoras introducidas y que en la subasta anterior, en que no hubo las restricciones que en ésta, se adjudicó el servicio al mismo tipo fijado por el gobierno; pero si la cuestión se mira bajo otro aspecto, no deja de ofrecer inconvenientes el logro de un beneficio tan considerable en las licitaciones públicas.

Cuando la Administración señala un tipo para el arriendo de un servicio, sea de la clase que quiera, necesariamente ha de haber precedido un estudio meditado sobre el valor é importancia de lo que deba adquirir, y si el importe baja en la subasta hasta un grado que anule ó desautorice los cálculos anticipados por aquella, puede establecerse la disyuntiva de que la Administración se ha equivocado en sus previsiones, con daño de su criterio, ó que el servicio no puede hacerse en las condiciones exigidas, si bien en este caso entra por mucho la benevolencia de los llamados a reconocer y admitir los artículos contratados y los arduos que puedan emplear los contratistas para el pase de aquellos. Cualquiera de estas conclusiones, es un mal grave que debe evitarse.

Si en el servicio de que se trata se ha obtenido indisputable economía en el gasto, no debe ocultarse que los antiguos inconvenientes no han desaparecido por completo con las mejoras establecidas, toda vez que las quejas del consumidor sobre la mala calidad del papel no se han acallado ni tampoco han cesado las falsificaciones de los empaques, a pesar del precepto que los rodea, siendo frecuentes las que se descubren, principalmente con marca de las Fábricas de Sevilla y Alicante, en cuyas cajetillas se ostenta el sello del Estado con tal perfección, que es difícil asegurar que sea ilegítimo.

Contribuye indudablemente a este resultado la circunstancia de que la calidad del género no ha respondido a las esperanzas de la Administración y a que la fiscalización oficial, pagada con fondos del arrendatario, no ha podido ejercerse con la eficacia que fuera de desear, por estar encomendada a un solo empleado y hallarse situada la fábrica a una distancia considerable de la capital.

Cuando el interés de la industria particular se confunde con el del Estado, desaparecerán de seguro estos inconvenientes, como en otro artículo procuraremos demostrar.

### Los azúcares antillanos.

Las impresiones que recogemos de la prensa de los Estados Unidos, acusan marcada tendencia en la opinión hacia la rebaja de los derechos sobre los azúcares. Ahora bien, la dificultad es traba actualmente en que este movimiento de opinión llegue a concretarse en breve plazo, facilitando así las negociaciones pendientes entre los gobiernos de Madrid y Washington para la celebración de un nuevo tratado de comercio y navegación.

Entre los diversos temas que se agitan y se discuten desde la apertura del Congreso, ninguno es tan importante ni llama la atención del público y la prensa como el de la urgente disminución de los ingresos nacionales. Su abundancia, por lo mismo que es innecesaria, supone un gravamen impuesto inútilmente al pueblo americano, y amenaza con un grave peligro para un pueblo esencialmente comercial como los Estados Unidos, peligro que consistirá en la escasez de la moneda circulante por la acumulación en el Tesoro de enormes sumas procedentes de no interrumpidos *superabits*.

Para conjurar este peligro se propone la supresión ó disminución de determinados impuestos interiores; pero principalmente se fija la atención en la rebaja de los derechos arancelarios.

En la legislación anterior quedaron pendientes varios proyectos, que es de esperar sean reproducidos en la actual, y entre ellos figuran principalmente uno de Mr. Morrison, otro de Mr. Raudalle y otro de Mr. Hewitt.

En todos ellos se pide una rebaja considerable para los derechos que pagan los azúcares, fundándose en que si es necesario disminuir los ingresos, hace falta atacar la exorbitante partida de cincuenta millones de pesos que los mismos importan.

Como se trata del alivio de las cargas públicas, la opinión en los Estados Unidos mira con disgusto la oposición injustificada de los proteccionistas del actual Congreso cuando a cada rebaja que se intenta amenazan con el desequilibrio del presupuesto, lo cual parece exagerado dado que en el presente ejercicio resulta un *superabit* de noventa millones de pesos. Al lado de la opinión que demanda con urgencia estas

reformas están hoy el presidente Cleveland, los jefes de la democracia en el Congreso, el ministro de Hacienda y toda la prensa que no es órgano de los intereses proteccionistas, convencidos de lo innecesario de ciertos recargos impuestos durante la situación anormal creada hace un cuarto de siglo por la guerra con el Sur.

El mensaje del presidente Cleveland deja reducidos a la categoría de rumores periodísticos, aquellas noticias de Washington sobre la proyectada anulación de todos los derechos señalados hoy a la importación de azúcares, pero no se opone ni prejuzga la cuestión de la rebaja de los derechos que hoy aconsejan altas consideraciones. Y sin embargo, el secretario de Hacienda mister Manning en su extenso informe, consigna la opinión oficial contraria a las aspiraciones populares en los siguientes términos:

«En cuanto al azúcar, su precio es hoy excesivamente barato y el azúcar que producimos es tan escaso en proporción del consumo, que puede incluirse ese artículo entre los producidos totalmente en el extranjero, al igual que el café y el té. Y a favor de la imposición del derecho sobre el azúcar militan la universalidad de su consumo, la facilidad de su recandación y la insignificancia del aumento de precio que paga el consumidor a consecuencia del arancel.»

Las vacilaciones que, como se vé, existen en las regiones oficiales para la rebaja de los derechos sobre los azúcares y otras que como ésta se piden, habrán de desaparecer bajo la presión del sentimiento general y del descontento claramente manifestado ya en las últimas elecciones parciales de Noviembre, contra la tendencia proteccionista, que si por ahora no puede ser vencida, lo será de seguro en 1888, cuando lleguen las elecciones generales, y se imponga la opinión dominante en los distritos.

### Ecos de Madrid.

El marqués de Perales y de Tolosa.—Funciones religiosas.—En el oratorio del Sr. D. Jaime Girona.—La recepción vespertina de ayer.—Los bailes de mañana.—Pavana ó minuet?—Boda próxima.

La alta sociedad de la corte se vió ayer a primera hora de la mañana sorprendida con la triste noticia del fallecimiento de D. Manuel Fernandez Durán y Pando, marqués de Perales y de Tolosa, senador del reino por derecho propio.

El ilustre difunto era muy estimado por su afable y sencillo trato y relevantes prendas.

Viendo hace años de una bella señora perteneciente a la familia de los marqueses de Monreal y de Santiago, deja una hija, esposa de D. Emilio Drake de la Cerda, de los condes de Vegamar, y dos hijos, el mayor conde de Villanueva de Perales de Milla, unido a la señora doña Josefa Caballero, y el segundo, D. Pedro Fernandez Durán, soltero.

Nada hacía presentir la próxima muerte del opulento prócer: la vispera por la noche jugaba al tresillo en su casa, y el viernes había salido a la calle.

La enfermedad que le ha llevado al sepulcro en edad poco avanzada, ha sido un ataque de asma.

El asiento que el difunto deja vacío en la alta Cámara, lo ocupará el marqués de Ayerbe, admitido ya tiempo há, y que aguardaba vacante.

Si en los últimos días no fueron frecuentes las fiestas mundanas, han abundado las religiosas en cambio.

En la grandiosa capilla del Sr. D. Jaime Girona se han celebrado misas de pastorela con gran solemnidad. En ellas se distinguieron por su armoniosa voz la joven marquesa de Aguilera Real, la señora de Bruguera, las señoritas de Iranzo, y otras, que acompañadas en el órgano por la señora doña Angeles Fulgoso de Bonel y el Sr. Girona hijo, lucieron sus excelentes facultades y gusto delicado en el canto religioso.

Los asistentes pudieron contemplar despues las joyas que atesora aquel oratorio, cuya media naranja, pintada al fresco, recuerda la del grandioso templo de San Francisco, recientemente ejecutada.

Tan brillante como las precedentes estuvo ayer la recepción dominical de la condesa de Sedano.

Se efectuó en la biblioteca y apenas cabía en la espaciosa estancia la concurrencia, que conversó y tomó té hasta cerca de las siete y media.

Multitud de bellas y elegantes damas; entre los cuales figuraban por primera vez la duquesa de Plasencia, la condesa de Valencia de Don Juan con su hija y la señora de Parladé con las suyas. También estaba lady Elliot, la simpática hija de Sir Clare Ford.

Como era natural en casa de un hombre político, muchos de ellos y de los más conocidos: el marqués de la Habana, el de Sardoal, conde de las Almenas, general Morales de los Ríos, Cárdenas (D. José), etc., etc.

El cuerpo diplomático extranjero se hallaba representado por el embajador de Francia, los ministros de Inglaterra, de los Estados Unidos, Méjico y Bolivia.

Este último, el doctor Arce, se despedía para París, a donde marcha en breve, dejando en Madrid agradable y honrosa memoria.

Entre la juventud que poblaba los salones de la calle de Serrano, decíase que pronto sería convocada allí mismo—por la noche—para una *sauterie*.

Algunos—los más atrevidos—hasta fijaban la fecha del 8 de Enero.

¿Es exacta ó no la noticia? ¿Es solo una esperanza ó un deseo?—Hé ahí lo que no puedo asegurar.

Porque los ojalateros del gran mundo no cesan de propalar halagüeños rumores de fiestas y de saraos.

Presenden—y lo consigno con toda clase de reservas—que Mr. Cambon, el recién llegado representante de Francia, que ha adquirido en dos ó tres semanas tantas simpatías, obsequiará á la high-life nada menos que con cuatro pequeños bailes, por no permitir que sean grandes lo exigio del local de la embajada.

Añaden que la condesa de Velle dispone en su casa otra funcion análoga, en la cual ejecutarán una pavana, la danza solemne y ceremoniosa de hace dos siglos, algunas de las más lindas señoritas de Madrid.

En el número se citan á la hija del conde de Balazote, á la del general O'Ryan, á una de los duques de Bejar, por hallarse su hermana convaliente, á dos de los Sres. de Parladé, etcétera, etc.

Esto trae á la memoria de todos el minut que la duquesa de Bailen y de Castrejon hizo bailar en su palacio algunos años há, y cuyo recuerdo no se ha borrado aún.

Seguendo la relacion de los saraos del porvenir, agregará que Sir Clare Ford promete continuar la serie de los grandes y de los pequeños; que el honorable Mr. Curry se propone seguir el ejemplo, y que se espera ver nuevamente abierta la casa de los Sres. de Santos Suarez, cerrada por tristes motivos en los últimos años.

En otra morada aristocrática, teatro antes de suntuosas reuniones, la de los marqueses de la Romana, no se repetirán en 1887; porque sus dueños no abandonarán su residencia de Biarritz en el presente invierno.

Además de los ya publicados, se anuncia un nuevo matrimonio para época cercana, entre el hijo de uno de los generales más ancianos de nuestro ejército, y la hija de un conocido banquero, próximo á recibir cuantiosas sumas por la expropiacion de su casa, situada en la Carrera de San Jerónimo.

La mano de la graciosa joven será pedida en los comienzos del mes de Enero; y poco despues recibirán la bendición nupcial los futuros esposos.

ASMODEO.

La mujer, el marido y el amante.

Lo de siempre.

Una jamona que toma varas, un petimetre que no tiene en qué ocuparse y se dedica á encerrar señoras y un marido convencido de la inutilidad de sus esfuerzos para apartar á su mujer del chicoleo y de la coquetaría.

Pasa un mes y no sucede nada, pero al siguiente, pesado y atrevido el joven, sensible y dulce la jamona, llegan á entenderse con grave detrimento de los derechos del marido.

Se apercebe este un día y en vez de incomodarse y cortar el nudo en la forma que lo hace Selles en su célebre drama, acecha la ocasion con la tranquilidad relativa del que está convencido de su desdicha, y.... ¡zas!

Pretesta al salir de casa que no volverá hasta muy tarde; su mujer lo cree, y el amante que está á la que salta, penetra en la vivienda conyugal y se entrega con la infiel, que puede ser su madre, á las delicias del amor, bien ajeno de lo que ha de sucederle.

Despues, un fuerte campanillazo; dentro de la casa la natural confusion; el campanillazo se repite y la puerta se abre al fin.

—¡Ah! ¡Eres tú!—dice la mujer con una frescura sin igual, porque las mujeres en los casos extremos que á ellas afectan, son mucho más serenas que el hombre.

—Sí, yo soy.

Y el marido penetra en la casa, registra todas las habitaciones tranquilamente, seguro que no ha de tropezar con obstáculos, y cuando ya está convencido de que no es un ladrón, sino un miserable ratero de su honra con quien tiene que habérselas, se acerca á la cama, levanta la colcha que la cubre y llamando á su mujer, que se habia quedado por cálculo un tanto rezagada.

—Coje—la dice—de una oreja á ese necío que está ahí acurrucado y ponlo á la puerta de la calle.

Obedece la mujer, y seguidos los amantes, in fraganti delitto pescados, del impávido marido, bajan las escaleras de la casa, llegan al portal, reúnen los vecinos curiosos avisados por la portera, que estaba en el secreto, y ante todos, con más una pareja de orden público, al efecto llamada, el marido pronuncia estas palabras:

—Desde hoy deja de ser mi mujer esta señora. Guardias, bajo mi responsabilidad llévenla ustedes con este joven á la prevención, que ya nos entenderemos.

Desaparecen los del orden con la amante pareja, despídese el marido de los curiosos, y estos continúan en el portal todavía algún tiempo haciendo comentarios sobre lo que han visto solo á medias.

Pues bien, no vayan nuestros lectores á figurarse que la escena anterior la hemos inventado nosotros.

Nada de eso; es una escena de la vida real ocurrida ayer tarde en Madrid, segun vemos en algunos periódicos.

La infiel esposa cuenta cuarenta y cinco años y el amante es un imberbe de diez y nueve.

El ciudadano La Calle.

Los periódicos de Tolon han publicado reseñas de un meeting socialista celebrado el día 20 en el teatro Viejo de aquella poblacion, y organizado por el director de La Voix du Peuple en honor del emigrado español Antonio de La Calle.

El meeting comenzó por la lectura de un artículo del Intransigeant consagrado al ciudadano La Calle, lectura que fué interrumpida por las protestas é interrupciones de alguna parte del público.

Inmediatamente usó de la palabra el republicano español.

De su discurso, dice Le Var Republicain, que fué muy confuso, incorrecto y de mal gusto, y otro periódico, Le Petit Var, añade que se redujo á narrar y glorificar el movimiento insurreccional de Cartagena, en el que el orador figuró como ministro de la Gobernacion.

Tambien clasificó á los partidos republicanos españoles, declarandose el socialista ante todo y partidario en teoría de la anarquía, segun la entienden Reclus y Krapotkine.

Todos los incidentes de la revolucion española

la referidos á la reunion por el ciudadano La Calle, fueron recibidos con frialdad é indiferencia.

Este terminó su discurso saludando á la revolucion social en la villa de Tolon, á que llamó la Cartagena francesa.

Otros oradores hicieron despues apologias del anarquismo y socialismo, segun sus respectivas opiniones, y la reunion terminó en relativa calma.

El «Destructor».

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: Con mucha satisfaccion voy á escribirle cuatro letras para darle cuenta del resultado de las pruebas del crucero-torpedero ó caza torpederos, como han dado en llamar en esa al Destructor, llevadas á cabo en Glasgow (Escocia) por la comision de marina presidida por el capitán de navio excelentísimo Sr. D. Evaristo Casariego.

El programa de las pruebas, que no puedo menos de calificar de extraordinariamente severo, consistia, en primer lugar, en correr seis veces sobre la milla, medida oficial en Skelmorlie, y en otra corrida de tres horas, con objeto de comprobar que la velocidad alcanzada sobre la milla podia mantenerse constantemente durante tan largo período.

La segunda prueba, ó sea la de consumo, debia consistir en una navegacion de 120 millas á velocidad moderada.

Y la tercera, en otra igual á la primera, cuyo principal objeto era comprobar el buen estado de las máquinas despues de haber sido sometidas á las anteriores.

Los rigores de la estacion en estas altas latitudes decidió á la comision á alterar el orden establecido en el programa, y aun cuando el empezar por la segunda era indudablemente contrario á los intereses de los constructores, éstos se prestaron á ello sin dificultad, y el día 30 de Noviembre, con el tiempo que, aunque neblinoso é inaceptable para las pruebas de velocidad, podia aprovecharse para las de consumo, salió el Destructor para Wamys-Bay y empezando á contar desde las nueve y media de la mañana, á un andar de 11 1/2 millas por hora, se continuó hasta terminar las 120; dando la proporcion del combustible consumido la seguridad de navegar 5.110 millas marinas con el combustible que puede llevar en carboneras.

La impaciencia, tanto de los constructores, como de los señores de la comision, hizo que decidieran intentar la primera prueba de velocidad el día 4 de Diciembre, aunque todo indicaba que el tiempo duro que reinaba habia de convertirse en breve en temporal deshecho; de ello padieron, en efecto, convencerse desde que saliendo de la angostura del Clyde llegaron á Greenok. Aunque la mar no llega hasta aquel punto con toda su fuerza, el viento NO, duro fuera y frescachon allí, levantaba una marejada gruesa picada á la que la marea contraria contribuía, formando esas olas encontradas tan molestas, que he oido llamar á los marinos mar de teatro.

Ciertamente, aunque las condiciones del tiempo no permitieron encajar esta prueba en el marco oficial, los agentes de nuestra marina sacaron gran partido de ella, teniendo ocasion de convencerse de las excepcionales condiciones marineras del buque, que demostró luchando con la mar y el viento, sin que, á pesar de sacar las hélices en las cabezadas, las vibraciones fueran grandes, sin que un solo golpe de mar entrara á bordo, y sin que las fuerzas unidas de la mar y el viento impidieran alcanzar la velocidad extraordinaria de 22 millas.

La primera prueba de velocidad no pudo verificarse hasta el 13. El tiempo estaba hermoso, el viento calmoso y la mar llana; no podia esperarse ocasion más propicia, y en efecto, la prueba se llevó á cabo con la mayor escrupulosidad. En las seis corridas sobre la milla medida, dadas á favor y en contra de corriente, llegó á alcanzar una velocidad máxima de 23 1/2 millas marinas (de 60 al grado); y en la carrera continua de tres horas se alcanzó una velocidad media de 22 5/6 millas, velocidad averiguada por marcaciones y comprobada por el número de revoluciones de los propulsores.

No dejaré de hacer notar la particularidad de escaso consumo de combustible, debido sin duda á la corta presion en la cámara de calderas navegando con tiro forzado, presion que no hubo necesidad de elevar á más de 2 1/2 pulgadas para alcanzar la velocidad indicada.

Así, pues, el radio de accion del buque que, como dijimos al principio, es de 5.110 millas á la velocidad de 11 1/2 por hora, es de 700 millas á razon de 22 1/2.

La segunda prueba se verificó el día 5 y comprobó todas las observaciones de la primera; por lo que omitiré su descripcion en gracia á la brevedad.

Usted sabe, Sr. Director, que el Destructor es un tipo de buque completamente nuevo, ideado por nuestros marinos, y para cuya construccion el almirante Pezuela, á la sazón ministro de Marina, comisionó al distinguido oficial Sr. Villaamil. Curiosa por demás es la relacion que he oido de sus propios labios sobre las amarguras que se vió obligado á devorar cuando, con mision tan difícil, emprendió su fatigosa peregrinacion á través de Inglaterra, buscando, cual nuevo Colon, constructor inteligente y atrevido, capaz de dar forma y llevar á cabo el pensamiento: á cuantas puertas llamó, las encontró cerradas; cuantas respuestas recibió, fueron para acabar con su ánimo; quien calificó el pensamiento de locura; quien le volvió la espalda con desden.

Descorazonado y casi con la esperanza perdida, pensó volver á España á dar al ministro cuenta de su derrota, cuando su buena estrella lo llevó á Escocia, donde los Sres. Thomson, á los cuales el saber y la valentia han colocado á la cabeza de los constructores del Reino Unido, aceptaron la idea con entusiasmo y presentaron el proyecto. Tan laboriosa incubacion, seguida de una gestacion difícilísima, ha dado al fin por resultado ese verdadero prodigio de la arquitectura naval que en breve ha de pasear por los mares nuestra bandera.

Bien sabe Vd., señor director, que soy profano en asuntos de marina; pero he oido tanto á la gente profesional, he escuchado tantos parabienes, tantas frases halagüeñas por el éxito alcanzado en esta ocasion; he visitado el buque tan detenidamente y con tanta curiosidad é interés, que me encuentro capaz de dar noticias de cada uno de sus detalles.

Sé muy bien que la indole de esta carta no me lo permite, y no he de intentar; pero no dejare de consignar en extracto la autorizadísima opinion de un digno miembro del Almirantazgo que asistió á las pruebas oficiales:

«Este buque, me dijo, tan pequeño y tan débil en apariencia, representa el paso más gigantesco que ha dado la arquitectura naval en este período de transición: el pensamiento es grande; pero es mayor aun la cantidad de inteligencia y de trabajo que han sido necesarios para su desarrollo y ejecucion.»

Pensar que un buque de 59 metros y 350 toneladas de desplazamiento pudiera llevar máquinas que desarrollaran 4.000 caballos indicados para moverlo á la enorme velocidad de 23 millas; que tuviese 22 ó 23 máquinas independientes para diversos servicios; que llevase un armamento formidable compuesto de un cañon Hontoria de nueve milímetros, dos cañones revólvers Hotkins y cuatro Nordenfeldt de tiro rápido, á más de los tres tubos lanza-torpedos como fuerza principal, hubiérase creído imposible y aun absurdo.

Y sin embargo, este buque existe, y en él tienen fija la mirada todos los marinos y arquitectos navales de la Gran Bretaña y del mundo entero. España debe estar orgullosa por la feliz inspiracion de sus marinos y debe congratularse de haber encontrado constructores tan atrevidos y tan hábiles como los señores Thomson y el ingeniero naval Biles, que, sacrificando sus intereses á la ambicion de gloria, aceptaron y han llevado á cabo el proyecto por tantos otros rechazado.

No puedo resistir á la tentacion de copiar, como nota cómica, una carta recibida por mister James Thomson despues de la primera prueba de velocidad, y que uno de los oficiales de la comision guardó por curiosidad. Dice así:

«Señor: Sabeis que soy capitán del muelle de Greenoch, mejor dicho, lo fui, pues en el momento en que os escribo, ni existe el muelle, ni tengo casa donde cobijarme; aquella endiablada embarcacion que dicen habeis construido, y que con la apariencia de un lindo yacht de recreo parece llevar en su barriga legiones de máquinas, pasó ayer distintas veces sobre la milla medida, levantando en su espantosa, terrorífica velocidad, tan tremenda ola, que pasó sobre el muelle y barriendo las inmediaciones de la playa, chocó contra mi casa haciéndola naufragar. Mi mujer se salvó de la catástrofe casi á nado, y hoy está cobijada en una choza en compañía del carnero y de los cochinitos, salvados milagrosamente de la catástrofe, y que tiritan de frio en el momento en que os escribo.»

¡Sereis tan caritativo, ya que tanta parte tenéis en mi desgracia, de ayudarme con vuestros recursos á componer y hacer habitable mi pobre morada?»

Escusado creo decir que en la siguiente prueba vimos numerosos trabajadores del arsenal de Thomson levantando de nuevo la naufragada casa; á aproximarnos vimos un grupo que huía despavorido; eran la capitana, el carnero y los cochinitos.....

De Vd., Sr. Director, afectísimo amigo y atento S. S. Q. B. S. M.—El Corresponsal.

P. D. El caza-torpedero Rattlesnake, construido para el gobierno de Inglaterra por los acreditados constructores Laird Brothers, de Liverpool, segun planos del almirantazgo, ha alcanzado solamente la velocidad de 15 1/2 millas. Ante tamaño fracaso, ha sido enviado á Portsmouth para reconstruir las máquinas (!!!)

Las Camaras Italianas.

El día 20 del actual aprobó la Cámara de los diputados, y el 21 el Senado, sin discusion en uno ni en otro cuerpo, el presupuesto provisional por dos meses, y ambas Camaras suspendieron sus sesiones hasta el 11 de Enero.

Desde el 9 de Noviembre, en que se abrió el Parlamento, la Cámara de los diputados ha celebrado 37 sesiones, en las cuales ha discutido y aprobado los presupuestos de Negocios extranjeros, Guerra, Marina, Hacienda, Gracia y Justicia é Instruccion pública, dos leyes militares importantes y 28 leyes sobre servicios provinciales y generales, tratando además de la política exterior, de la situacion de la Hacienda y del estado del ejército y de la armada en tres interrelaciones y dos preguntas.

A pesar de este resultado satisfactorio, mucho más si se tiene en cuenta que á causa del fallecimiento de Minghetti no se celebró durante cuatro dias sesion, y que al empezar la legislatura se perdieron algunos dias por no haberse reunido en Roma número suficiente de diputados, los hombres importantes de la mayoría y de la minoría piensan proponer una reforma al reglamento, á fin de abreviar los debates impidiendo que se pierda inútilmente el tiempo.

LA GACETA DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Ultramar.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para conceder, mediante subasta pública, la construccion y explotacion de varias vías férreas de la isla de Puerto-Rico.

—Real orden disponiendo que se anuncie desde luego la subasta de dichas líneas férreas, que habrá de efectuarse el 20 de Abril del año próximo.

—Otra dictando reglas para la celebracion de dicha subasta.

Teatros.

Mañana martes, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el teatro de la Princesa una gran funcion de Inocentes, cuyos detalles se anunciarán por carteles.

Mañana martes, por la tarde, se dará en el teatro de Apolo la tradicional funcion de Inocentes. Además del aplaudido episodio nacional, Cádiz, se pondrá en escena la popular revista La Gran vía, en la que harán las actrices los papeles de hombre, y los actores los de mujer. El Caballero de Gracia está á cargo de la señora Latorre, y el ama y la criada, respectivamente, al de los Sres. Castilla y Julio Ruiz.

En el teatro Esclava se anuncia para mañana por la tarde una magnífica inocentada. El programa no puede ser más llamativo. Aparecerán Succi y Merlino, los célebres ayudadores. Se estrenará un monólogo, recitado por una niña de cinco años. Habrá exposicion de fieras, concierto vocal é instrumental, rifa de varios objetos, y por último, la zarzuela Toros en Valdecas, representando los hombres Lucia Pastor y la Baeza, y las mujeres Mesejo (padre é

hijo), etc. Con tales alicientes no es difícil augurar un lleno completo.

La distinguida Sociedad de Cuartetos que dirige el Sr. Monasterio está ensayando con todo empeño hace ya dias, y el viernes próximo lo ejecutará en el Salon-Romero, un difícil y bellissimo octeto de aventura compositor noruego, contemporáneo nuestro, señor Svendsen.

Á juzgar por lo que á personas competetivas hemos oido, la audicion de esta partitura en el local citado, en la noche del viernes 31, será un acontecimiento para los aficionados á la música escocesa.

En la funcion de inocentes que mañana por la tarde se efectuará en el teatro Lara é beneficio de las señoritas de la compañía, se representarán las aplaudidas obras tituladas, Gotondrina y Pepa la cachona é el colegial desvenuelto y se estrenará el nuevo ópera Juega doméstica, original de dos aplaudidos autores.

Mañana martes, día de Inocentes, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el teatro Español, una gran funcion cómica, en la que se pondrá en escena la graciosa y aplaudida comedia del teatro antiguo, llamada de figurón, debida á la pluma del insigne Rojas, y que lleva por título Entre la anda el juego; en esta preciosa comedia toman parte á más del primer actor D. Rafael Calvo, todo el cuadro principal de la compañía.

Á las ocho y media tendrá lugar la cuarta representacion del aplaudido drama romántico, original del eminente poeta Duque de Rivas, titulado D. Alvaro ó la fuerza del sino.

AL MENUDEO.

Ha sido reelegido diputado por el distrito de Rivadavia el Sr. D. Adolfo Merelles.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 283.328 pesetas por 836 impositaciones, de las cuales son nuevas 161, y se ha satisfecho en los días 24, y 26, pesetas 318.224 á solicitud de 431 imponentes, 207 de ellos por saldo.

Tempestades en Francia.

Paris 27.—Durante la noche última, se ha descadenado una violenta tempestad en el Norte y Este de Francia, la cual continúa todavía.

La mayor parte de las comunicaciones telegráficas continúan interrumpidas, hasta el punto de no haberse recibido todavía de esta mañana ningun despacho de Londres, Viena ni Berlin.—Fabra.

La poblacion penal de la Península, que ascendia en 30 de Setiembre último á 15500 individuos, habia disminuido en 31 de Octubre siguiente en 201, distribuyéndose en esta forma: 14.558 varones y 744 hembras.

Despues de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta corte la reverenda madre abadesa del convento de San Pascual.

Paris 26.—Los despachos de Alemania anuncian que se han adoptado nuevas medidas represivas en aquel imperio contra la propaganda socialista.—Fabra.

Se piensa en que el día 23 de Enero, y en memoria del Rey D. Alfonso, sea botado al agua acorazado Pelayo, que se construye en los talleres de la casa Forges et Chantiers.

Asistirá al acto, sino toda la escuadra de destrucion, por lo menos una fragata.

Escriben desde Vozmediano (Soria) pidiéndonos que ya están convictos y confesos los autores del horroroso asesinato cometido el día 10 del corriente en la persona de Balm Bramonte.

Impresiones pacíficas.

Londres 26.—Varios corresponsales en París de los periódicos ingleses reconocen que se ha exagerado las noticias pesimistas respecto de la inminencia de una guerra, confesando que no notan en Francia los síntomas belicosos que han supuesto particularmente algunas publicaciones alemanas.

Paris 27.—Un periódico de esta mañana asegura, como prueba de las disposiciones pacíficas del gobierno francés, que se van á introducir importantes reducciones en el crédito destinado á los gastos militares.—Fabra.

S. M. la Reina Regente ha regalado á las Tiendas-asilo seis reses del Pardo, cuya venta, á diez céntimos la racion de media libra de carne, será anunciada con la anticipacion suficiente, para que pueda llegar á conocimiento de las clases obreras que se surten en aquellos establecimientos.

Refiriéndose un colega al sumario instruido con motivo del asesinato del Sr. García Vao, dice que lo que parece resultar por cima de todo, es que la mano del asesino padeció un error, nacido de que el Sr. García Vao acompañaba con frecuencia á un amigo que estaba amenazado de muerte por motivos que no se precisan.

Un discurso de Boulanger.

Paris 26 (tarde).—El general Boulanger, ministro de la Guerra, ha pronunciado hoy un importantísimo discurso encaminado á desvanecer los rumores alarmantes sobre inminencia de una guerra, que han circulado estos dias.

Al efecto, ha aprovechado la circunstancia de la distribucion de premios de las sociedades de Salvamentos Marítimos.

«Los salvadores de naufragos, dijo el ministro, tienen sobre los soldados una ventaja inapreciable, y es que sus laureles no son necesaria ni fatalmente los sangrientos recogidos en los destrozos de la patria.»

Los salvadores de naufragos encuentran la gloria socorriendo y salvando á sus semejantes en el seno de esta paz tan necesaria á los pueblos, que los encargados del gobierno deben asegurar á costa de todos los sacrificios, mientras que éstos no lastimen la honra y la seguridad del país.—Fabra.

El frío.

Dicen de Vitoria que la noche del 21 llegó á marcar el termómetro en aquella ciudad 16 grados bajo cero, y 7 grados tambien bajo cero el día 22. La capa de nieve que cubre el suelo, cuyo espesor mide 20 centímetros, está helada, haciéndose por completo inútiles cuantos trabajos se practican para quitarla de las calles.

La mayor parte de las casas en que se han introducido las aguas de Gorbea, aún las que tienen las cañerías interiores, no pueden surtirse de ellas, pues el liquido se ha solidificado.

El diputado por Albacete, Sr. Cuartero, entregó ayer al señor presidente del Consejo de ministros una exposicion del ayuntamiento de aquella capital, reclamando del gobierno la adopcion de medidas contra la plaga de la langosta, que amenaza destruir aquella y otras importantes provincias agrícolas.

Sucesos en provincias.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas:

Bibao 26 (12'35 t.).—A las dos de la madrugada



# HIJOS DE V. MARIN

ALFOMBRAS, TAPICERÍAS Y CORTINAJES DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS  
MADRID.—CARRETAS, 14.—TELEFONO, 712

## GRANDES REBAJAS

EN LOS GRANDES ALMACENES DE

# LA ISLA DE CUBA

MONTERA, 18, MADRID.

MAS DE OCHO MILLONES DE RICOS GÉNEROS PARA SEÑORAS, HOMBRES Y NIÑOS

Fijarse bien en los precios, y téngase presente que éstos no se encuentran con facilidad en otra parte. Las personas que no conocen ó aún no se han fijado en estos almacenes, podrán asegurar despues de visitarlos, que jamás ventajitas tan grandes han sido ofrecidas al público.  
Los últimos modelos en Abrigos, Chaquetas y Macferlan y Gabanes de pieles, que acabamos de recibir, se venden con iguales beneficios para el público.

### Primera seccion

**POR 40 REALES**

un traje de lana con 10 varas, doble ancho, gustos preciosos, de última moda. **Tenemos 3000.**

**POR 80 REALES**

un traje de seda para señoras y niñas, con 20 varas de telas listaditas, colores oscuros y de un efecto asombroso. **Existen 2500 córtes**

**POR 8 y 10 DUROS**

un traje con 20 varas de gró ó raso negro para vestir, de pura seda. **Tenemos 4200 córtes**

**POR 2 DUROS**

un magnífico chal de ocho puntas, colores de última moda y de gran abrigo. **Existen 700.**

**POR 8 DUROS**

un traje en caja medio confeccionado, con sus patronos y figurines, telas superiores y adornos bordados ó de terciopelo, á elegir. **Tenemos 240 trajes**

**POR 50 y 60 PTAS.**

un rico chal alfombrado de ocho puntas, colores divinos, de fábricas francesas. **600 á escoger.**

**POR 60 REALES**

un córte de rico merino negro ó cachemir, así como de todos colores, granate, oliva, mirto, marino, nutria y otros. **Existen 5000 córtes**

**POR 6 PTS. VARA**

rudsemir negro ó sea paño de Lyon de pura seda cocida que se garantiza y el revés de faille, doble cordoncillo. Gran ocasion. **Tenemos 40 trajes**

**POR 30 PESETAS**

una mantilla toquilla de legítima blonda encaje catalán que valia 20 duros. **Existen 28.**

**POR 2 PESETAS**

la vara del rico terciopelo inglés negro y de todos los colores para adornos. **Tenemos 600 piezas**

**POR 6 REALES**

un pañuelo de seda, para el cuello y para el bolsillo, de una clase superior. **Existen 600**

### Segunda seccion

**POR 14 PESETAS**

una chaqueta de abrigo para señora, de ricos paños ingleses y con botones de metal, colores marino, nutria y negro. **Existen 500**

**POR 4 PESETAS**

una falda de paño con volante para abrigo interior. **Existen 300**

**POR 4 PESETAS**

una preciosa mantelería de frescos, de rico adamascado, puro hilo, con bonitísimas cenefas y flecos de colores. **Existen 300**

**POR 30 PESETAS**

un precioso redingote ó sea pardesú largo de forma visita, gustos elegantes y modelos nuevos. **Tenemos 60.**

**POR 20 PESETAS**

un impermeable inglés para señora ó señorita, con forros de cuadritos y modelos Theodoros. **Existen 140**

**POR 40 PESETAS**

una preciosa Rotonda Regente forrada en pieles naturales y de un rico cachemir negro. **Tenemos 34.**

**POR 4 DUROS**

una bonita falda de vestir con elegantes cogidos y pliegues á la inglesa, de telas listaditas de lana última moda. **Existen 200**

**POR 3 PESETAS**

un magnífico corsé coraza con buenas ballenas. **Tenemos todas medidas.**

**POR 35 DUROS**

un rico abrigo pardesú de paño Sedan, marino ó nutria, forrado en pieles naturales y con las vistas de piel de nutria, para caballero, de todas las medidas. **80 á elegir.**

**POR 40 y 50 PTAS**

una magnífica capa para hombre, con buenos embozos de terciopelo y paño superior. **Tenemos 300.**

**POR 9 PESETAS**

500 trajes de paños fuertes, superiores, gustos ingleses, muy elegantes para hombre. El traje 3 metros; ancho 7/4

**POR 16 REALES**

una buena camisa de vestir para hombre, vistas de hilo y cuerpo madapolan francés. **Existen 400 camisas**

### Tercera seccion

**POR 70 REALES**

media docena de sábanas de una sola pieza, sin costura y bien hechas, á 3 pesetas cada sábana. **Existen 80 docenas**

**POR 5 PESETAS**

media docena toallas una gran inicial bordada en colores y tamaño grande con bonitos flecos. **Existen 600 docenas.**

**POR 10 PESETAS**

una rica manta de lana de Mallorca, tamaño bueno y blanco superior. **Tenemos 400.**

**POR 3 PESETAS**

un magnífico tapete de yute dibujo adamascado con cenefas y fleco de todos colores. **Existen hoy 2000**

**POR 15 PESETAS**

un bonito juego de cortinas de yute adamascado con cenefas y flecos teniendo el largo de 7 varas el juego. **Tenemos 300.**

**POR 9 PESETAS**

una pieza de 24 varas de un riquísimo lienzo ó madapolan, vara de ancho para camisas y sábanas. **Tenemos 300 piezas**

**POR 6 PESETAS**

una colcha de piqué superior, tamaño grande, de bonitos dibujos y buen fleco. **Existen 200**

**POR 4 PESETAS**

media docena de medias de abrigo y punto inglés sin costura. **Tenemos 500 docenas.**

**POR 3 PESETAS**

media docena pañuelos de puro hilo con jareton, para hombre y señora. **Existen 300 docenas.**

**POR 3 PESETAS**

manguitos de pelo largo, para señoras y señoritas: colores nutria y negro. **Existen 500**



## LUZ BRILLANTE

PETRÓLEO EXTRA REFINADO  
TAN INOFENSIVO COMO EL ACEITE VEGETAL  
SIN OLOR.—SIN PELIGRO  
DEUSTCH Y COMPAÑIA  
FÁBRICAS DE REFINACION DE PETRÓLEO  
EN

Alicante, Barcelona, Santander y Sevilla  
Oficina central: Torres, 4 dupl.º, Madrid. Teléfono  
A fin de evitar adulteraciones, la LUZ BRILLANTE sólo se vende en cajas precintadas de 36 litros en dos latas, llevando en la etiqueta depositada de la LUZ BRILLANTE y las chapas soldadas con la marca de fábrica EL LEON.

Llamamos muy especialmente la atención del público sobre estas condiciones de venta que son las únicas garantías que tiene para que no se le entregue petróleo ordinario por nuestra LUZ brillante.

### Tenedor de libros

Desea encontrar colocacion para este cargo un señor con buenas referencias, que lleva 18 años de desempeñar este cometido.

Dirigirse, calle Madera Baja, 19, piso 2.º derecha, á don A. G. G.

### Bodega de Casabona y C.

Ferraz, 88 (teléfono 649), Tetuan 17 (teléfono 645). Tinto de pasto, cepa Borjofa; moscatel y pardillo. Se sirve á domicilio

LUZ eléctrica. Aparatos portátiles. Pidanse catálogos al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, Tallers, 2, Barcelona

## RE

lojes para pared; hay gran surtido á precios muy baratos con garantía de buena marcha.

PLATERIA DE S. LUIS  
Montera, 17, tienda

### ABBAYE DE THELEME

En TODOS LOS CAFES y Ultramarinos  
Petti. Goya, 1. Madrid  
piden agentes provincias con referencias.

### JOYERIA

JOSÉ MARIA DEL BARCO  
4 PRINCIPE 4

### IMPRESA DE EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.  
Se vende papel en la Administración de este periódico.

### CURA DE LA SORDERA

Los TIMPANOS ARTIFICIALES, con privilegio de invencion, de NICHOLSON, curan ó alivian la Sordera cualquiera que sea su origen. — Se han hecho curas sumamente notables. — Enviados 25 centimos y se recibirá franco, un libro de 80 páginas adornado con laminas conteniendo las interesantes descripciones de los ensayos practicados para la cura de la Sordera y al mismo tiempo cartas con probantes de Doctores, Abogados, Médicos y de otras personas eminentes que han sido curados por medio de estos TIMPANOS y los recomiendan efusivamente. Dirigirse á J.-A. NICHOLSON, 4, Rue Drouot, PARIS

## GRANDES REBAJAS

Vajillas: Grandes surtidos y variedad en dibujos nuevos y elegantes, de 35 pesetas en adelante.  
Copas, botellas, lavabos, juegos de café, licoreras, jarrones, macetas, objetos de capricho propios para regalo.  
Tazas finas con plato, á 6 pesetas 50 centimos docena.  
Jicaras con plato, finas, 5 pesetas docena.  
Embalajes en condiciones de seguridad para el transporte á todas las provincias.  
Espez y Mina, 40, esquina á la plaza del Angel.

## A LOS SEÑORES ESTUDIANTES

OBRAS DECLARADAS DE TEXTO QUE SON PROPIEDAD DE EL COSMOS EDITORIAL

### Librería, Montera, núm. 21, Madrid

Manual de Técnica Anatómica, por D. Federico Oliva Aguilera, catedrático de Medicina de Madrid; 3 pesetas cuaderno de 160 páginas.  
Lecciones de Clínica Médica, por S. Jaccoud, profesor de clínica médica en la facultad de medicina de París. Versión castellana de los Sres. Sanchez Ocaña y D. Javier Santero. Dos tomos, 25 pesetas rústica.  
Tratado de medicina legal, de jurisprudencia médica y toxicología, por Legrand Du Sault, médico del hospital de Salpêtrière de París. Obra premiada por el Instituto de Francia. Traducción, anotada y aumentada con la legislación médico-legal española, inglesa y americana, por el Dr. D. Teodoro Ibañez y Font, profesor de medicina legal en la Universidad de Madrid. 3 pesetas cuaderno de 268 páginas.  
Tratado de materia médica, por el Dr. J. B. Fonsagriva. Traducción y con una introducción terapéutica por D. F. Javier Castro, catedrático de terapéutica en la facultad de medicina de Madrid. 3 tomos, 30 pesetas en rústica.  
Elementos de higiene privada y pública, por D. Javier Santero, catedrático de higiene de la facultad de medicina de Madrid. 2 tomos, 20 pesetas.  
Obras de medicina publicadas tambien por El Cosmos Editorial, de los autores Fonsagriva, Penillet, Dumont-Palmer, Chacot, Verdós y Anshoni.  
Los pedidos al Administrador de El Cosmos Editorial, Montera, 21, librería, Madrid.

## ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

preparatoria para todas las carreras especiales dirigida por los señores  
Fernandez de Prado, Buitrago y Alvarez Soreix  
Ingenieros  
Calle de Chinchilla, núm. 6, Madrid

Dbre. 27; FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 244)

## AVENTURAS DE PICKWICK

—Muy hermoso, dada la estacion en que estamos, muy hermoso—replicó mister Pickwick.  
—El mejor tiempo que he visto en mi vida—repuso mister Weller. Pero al llegar á este punto, se vió atacado de un violento acceso de tos, y cuando acabó de toser, se puso á guiñar el ojo, á mover la cabeza, y á hacer otros diversos gestos suplicantes ó amenazadores á su hijo, el cual se obstinaba en no ver nada.  
Mister Pickwick, aperciéndose de que el viejo estaba confuso, comenzó á cortar las hojas de un libro, guardando de este modo á que mister Weller explicara el objeto de su visita.  
—No he visto nunca un muchacho tan aficionado á contrariar como tú, Samivel—dijo al fin el viejo cochero mirando á su hijo severamente.—Nunca, en toda mi vida.  
—¿Qué ha hecho, mister Weller?—preguntó mister Pickwick.  
—No quiere empezar, señor, sabe que no soy capaz de hablar una palabra cuando tengo que decir algo de particular y sigue callado como un mudo, sin pronunciar una sola sílaba. Deja que me ataquen en el camino para hacerle perder á usted el tiempo, y para ponerme á mi en ridículo. Esta no es una conducta filial, Samivel—prosiguió mister Weller enjugándose el sudor que le cubria la frente—todo lo contrario.  
—Dícele usted que quiere hablar—replicó Samivel—cómo voy yo á saber que está usted atacado desde antes de empezar?  
—Tu sabes bien que no soy capaz de solicitar las gaigas, que me he metido en la cuneta, y que retrocedo hacia la empalizada. Y sin embargo, no quieres darme una mano. Me avergüenzo de tí, Samivel.  
—El hecho es, señor—replicó Sam haciendo

un saludo—el hecho es, que mi padre viene de retirar el dinero que tenía en las fuentes....  
—Muy bien, Samivel, muy bien—interrumpió mister Weller moviendo la cabeza con aire de satisfacción.—No pensaba ser duro contigo, Samivel. Muy bien, así es como debe empezarse; llegaremos al fin enseguida. Muy bien, Samivel, perfectamente.  
En el parosismo de su alegría mister Weller hizo una gran cantidad de guiños y aguardó atentamente á que Sam continuara su discurso.  
—Sam—dijo mister Pickwick comprendiendo que la entrevista prometía ser más larga de lo que él esperaba—puedes sentarte.  
Sam saludó otra vez y se sentó; su padre le dirigió otra mirada expresiva, y luego continuó en estos términos:  
—Mi padre ha tomado 230 libras esterlinas....  
—Todas consolidadas—interpeló mister Weller á media voz.  
—Importa poco que sean de fuentes consolidadas, ó no—replicó Sam.—¿No son 530 libras esterlinas?  
—Justamente, Samivel.  
—A las cuales ha añadido con la venta de la tienda....  
—Por el arrendamiento, los muebles, y la clientela—replicó mister Weller.  
—Con lo que hace una totalidad de 1.180 libras esterlinas.  
—Con todo el alma—dijo mister Pickwick—le felicito á usted, señor Weller, por haber hecho tan buenos negocios.  
—Aguarde usted un minuto, señor—dijo el prudente cochero levantando la mano en forma suplicante.—Continúa, Samivel.  
—El desea—repuso Sam con la voz algo alterada—y yo deseo tambien poner este dinero en un sitio donde se halle seguro, porque si lo guarda mi padre, lo prestará al primero que llegue ó lo derrochará en caballos ó perderá la cartera en el camino, ó hará una momia egipcia de su cuerpo de una manera ó de otra.  
—Muy bien, Samivel—interrumpió mister

Weller con tanta complacencia como si su hijo hubiera hecho el mayor elogio de su prudencia y de su prevision.  
—Por esto—continuó Sam estrujando con alguna excitacion el ala de su sombrero—por esto lo ha recogido todo hoy, y ha venido aquí conmigo para decir.... es decir, para ofrecer.... ó en otros términos, para....  
—Para decir lo siguiente—continuó mister Weller con impaciencia—que este dinero no me servirá á mí de nada, puesto que voy á seguir guiando mi coche, y además, que no tengo donde guardarlo, á menos que lo haga en una de las bolsas del coche, lo cual sería una tentacion constante para los viajeros; de suerte, que si quiere usted guardármelo, señor, le quedaré muy agradecido. Puede ser—añadió mister Weller levantándose y acercándose hasta hablar al oído de mister Pickwick—puede ser que sirva para pagar alguna parte de esa indemnizacion.... En fin, lo que quiero decir es que me lo guarde usted hasta que yo se lo pida.  
Y diciendo estas palabras, mister Weller colocó su cartera en las rodillas de mister Pickwick, agarró el sombrero y se lanzó fuera de la habitacion, con una celeridad inesperada en un hombre tan corpulento.  
—¿Sam, detente!—exclamó mister Pickwick imperiosamente.—¡Cógelo, tráemelo enseguida! ¡Señor Weller, deténgase usted, deténgase usted!  
Sam sabía que no podía jugarse con los mandatos de su amo, así es, que alcanzando á su padre en la escalera, lo agarró por un brazo, y lo hizo subir á viva fuerza.  
—Amigo mio—dijo mister Pickwick estrechándole la mano—me confunde su honrada confianza.  
—No hay razon para ello, señor—dijo el cochero con obstinacion.  
—Le aseguro á usted, amigo mio, que tengo más dinero del que me hace falta; mucho más

del que ya puede derrochar un hombre de mi edad.  
—En empezando á gastar, todo el dinero es poco.  
—Es posible, pero como no quiero hacer esa experiencia, es lo más probable que no lo necesitase; así, pues, le suplico á usted que recoja esto, señor Weller.  
—Muy bien—replicó el viejo cochero con tono de disgusto.—Atiende lo que voy á decirte, Samivel, obraré como un desesperado á causa de esta propiedad; como el hombre más desesperado del mundo.  
—No lo estrañaría—respondió Sam.  
Mister Weller reflexionó durante algun tiempo, luego, abotonándose el gaban con aire de terminado, dijo:  
—Pondré un turnpike (1).  
—¿Qué?—exclamó Sam.  
—Un turnpike—repitió mister Weller con los dientes apretados.—Di adiós á tu padre, Samivel; voy á terminar mi carrera en un turnpike.  
Esta amenaza era tan terrible, mister Weller parecia tan decidido á ejecutarla y tan profundamente mortificado por la negativa de mister Pickwick, que el excelente hombre, despues de algunos instantes de reflexion le dijo:  
—Vamos, vamos, señor Weller, guardará ese dinero. Efectivamente, es posible que pueda hacer más bien que usted con esa suma.  
—¡Pardiez!—respondió mister Weller sereniándose—¡ya lo creo que podrá usted hacer más bien que yo!  
—No hablemos más de eso—dijo mister Pickwick guardando la cartera en uno de los cajones de su mesa.—Le quedo á usted verdaderamente agradecido, amigo mio. Y ahora, vuelva usted á sentarse, tengo que consultarle una cosa.  
La risa comprimida de triunfo que habia animado, no solo el rostro de mister Weller, sino